



# ВЕЧЕРНИЙ ТАШКЕНТ

Газета выходит  
с 1 июля  
1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 192 (11.503)

Цена в розницу — свободная

## УЧИТЕЛЯМ И НАСТАВНИКАМ УЗБЕКИСТАНА

Уважаемые учителя и наставники!

Мне доставляет огромное удовлетворение искренне, от всего сердца поздравить вас с общенародным праздником — Днем учителей и наставников и выразить всем вам свое почтение и глубокое уважение.

Сегодня каждый из нас считает своим неоплатным долгом высказать слова огромной благодарности вам, самоотверженным людям, посвятившим жизнь воспитанию подрастающего поколения, передающим молодым свои знания и опыт, озаряющим их путь светом просвещения.

Дорогие соотечественники!

Совсем недавно все мы с большим воодушевлением и гордостью отметили самый великий и самый дорогой национальный праздник — 18-летие независимости нашей Родины.

18 лет назад наш народ, обретя свободу, суверенитет и возможность самому определять свою судьбу, о которых мечтал на протяжении веков, избрал собственный путь развития во имя достижения великих и благородных целей — построения ни в чем и никому не уступающего независимого демократического государства и гражданского общества, создания мирной и спокойной жизни в стране, завоевания достойного места на международной арене.

Подводя итоги достигнутых нашей Родиной за минувшие годы успехов и рубежей, наблюдая, как за столь короткий исторический период преобразился облик страны, городов и кишлаков, неуклонно повышается уровень жизни людей, ускоренными темпами развивается экономика, можно с уверенностью утверждать, что каждый живущий в нашей стране человек пользуется сегодня плодами проделанной всеми нами огромной работы и на собственном опыте, а также на примере своей семьи убеждается, насколько правильным, несмотря на сложности, был избранный нами путь.

Необходимо отметить, что мы не искали легких путей для достижения намеченных целей. Отказавшись от прежней административно-командной системы, навязываемых нам легковесных рекомендаций и обманчивых рецептов, все мы объединились в упорном труде, уверенно реализовали на практике глубоко продуманную стратегию политических и экономических реформ во имя строительства нового общества.

Прежде всего мы опирались на собственные силы и возможности, разумно используя имеющиеся подземные и наземные богатства, природные ресурсы страны с учетом интересов нашего народа, интересов будущих поколений. Изучая опыт развитых государств, внедряя лучшие современные технологии, мы осуществляем модернизацию, обновление производства, коренные преобразования, востребованные самой жизнью, в государственном управлении, системе экономики и финансов.

Говоря коротко, в целях обеспечения безопасности страны, укрепления неприкосновенности наших границ, защиты мирной и спокойной жизни народа мы сформировали целостную систему законодательства, центральных и территориальных звеньев исполнительной и судебной системы, создали соответствующие политико-социальные институты, необходимые для построения и последовательного развития современного государства и общества.

В этой связи хочу обратить ваше внимание на один важный аспект.

Думаю, нетрудно представить, насколько сложной и в то же время ответственной в период становления независимого Узбекистана была задача обеспечения созданных новых структур, нацеленных на достижение национальных интересов, высококвалифицированными кадрами, способными мыслить по-новому, отвечающими требованиям современности.

Сегодня с течением времени все мы все глубже осознаем суть и значение того, что именно вы, самоотверженные учителя и наставники, работающие в тысячах школ, лицеев, колледжей и высших учебных заведениях страны, несли на своих плечах решение этой важной и актуальной задачи — воспитания гармонично развитого, физически здорового и духовно зрелого подрастающего поколения, которому предстоит продолжить начатое нами дело. Наш народ отдает должное той ответственности, с которой вы выполняете эту великую миссию, всецело посвящая ей себя, свою жизнь.

Несомненно, в истории нашей Родины займет достойное место то, что с первых же дней независимости мы стали уделять особое внимание воспитанию молодого поколения, подняли этот вопрос на уровень государственной политики, приняли Национальную программу по подготовке кадров и Государственную общенациональную Программу развития школьного образования и то, что, завершая в настоящее время их реализацию, мы осуществили поистине грандиозную, благородную работу.

Для более полного представления ее масштабов, уровня и значения считаю уместным привести несколько цифр.

Лишь в рамках Программы развития школьного образования в течение последних четырех лет проделана огромная работа по строительству и благоустройству в 8500 школах. Если быть точным, построена 351 новая и капитально реконструированы 2470 школ, в 3607 школах произведен капитальный, а в 2072 — текущий ремонт.

Вместе с тем проводится широкомасштабная работа и по оснащению наших школ современным учебно-лабораторным оборудованием, компьютерной техникой, учебниками, учебно-методическими средствами и пособиями. Это подтверждает и то, что количество лабораторных кабинетов по таким дисциплинам, как физика, химия, биология, по сравнению с 2004 годом увеличилось в три с лишним раза, число спортивных залов — более чем в полтора раза.

Действительно, если учесть, что на реализацию данной программы, имеющей большое историческое значение, было затрачено около 1,5 триллиона сумов, то становится ясным, какой огромный шаг сделан за прошедший короткий период в этой сфере.

В этом направлении необходимо отметить и внедрение 12-летнего непрерывного образования, рассчитанного на обучение молодежи разных профессиям в целях их подготовки к жизни на основе совершенно новой для нас системы профессиональных колледжей и академических лицеев, что является яркой страницей в развитии сферы образования в нашей стране.

В соответствии с Национальной программой по подготовке кадров с 1997 года до настоящего времени, освоено 2 триллиона 368 миллиардов 730 миллионов сумов, было построено 1364 профессиональных колледжа, 137 академических лицеев, что, безусловно, обращает внимание и вызывает восхищение и близких, и дальних стран, широкой международной общественности. То, что 1 миллион 446 тысяч юношей и девушек, окончивших эти образовательные учреждения, отвечающие самым современным требованиям, трудятся сегодня в производстве, сельском хозяйстве, в области управления, социальной сфере, других отраслях и уверенно смотрят в завтрашний день, является ярким подтверждением колоссальных изменений, происходящих в нашей жизни.

Стоит также упомянуть, что принятые в последние годы постановления по совершенствованию системы оплаты труда работников сферы образования, стимулированию деятельности учителей способствуют прежде всего повышению профессиональной квалификации и мастерства педагогов, развитию их инициативности и стремления к поиску, росту качества и эффективности учебно-воспитательного процесса.

Дорогие друзья!

В эти праздничные дни, объективно оценивая проделанную за годы независимости работу, несмотря на тяжелые испытания и трудности, пройденный путь последовательной реализации и углубления реформ, создания прочного фундамента для обретения нашей страной достойного места в ряду развитых государств мира, необходимо подчеркнуть следующее.

Чрезвычайно важным фактором, обеспечивающим успех осуществляемых нами преобразований и оказывающим на этот процесс огромное влияние, является растущее мировоззрение, повышение политического, правового и духовного уровня, социальной активности наших соотечественников.

Глубоко осознавая, что решение данного вопроса, являющегося основным условием и гарантией коренного обновления жизни всего общества, полностью зависит от реализации задач по реформированию системы образования и воспитания, мы мобилизуем все наши силы, возможности и потенциал в этом направлении. Этот вопрос и впредь должен находиться в центре нашего внимания.

Нетрудно понять, что сегодня, в условиях усугубляющегося мирового финансово-экономического кризиса еще одним подтверждением этой мысли являются сохраняющиеся стабильные темпы роста экономики нашей страны, прочную основу которой составляет широкомасштабная работа, осуществленная нами в сфере образования и воспитания.

Пользуясь случаем, от имени всего нашего народа хочу выразить глубокую благодарность вам, уважаемым учителям и наставникам, представителям нелегкой и вместе с тем почетной профессии.

Еще раз поздравляю вас с замечательным праздником, желаю всем вам крепкого здоровья, счастья, мира и благополучия вашим семьям.

Низкий вам поклон, дорогие мои!

Ислам КАРИМОВ,  
Президент Республики Узбекистан

## 1 октября – День учителей и наставников



### ОБЛАДАТЕЛИ САМОЙ БЛАГОРОДНОЙ ПРОФЕССИИ

В процессе широкомасштабных реформ, осуществляемых под руководством Президента Ислама Каримова в целях воспитания всесторонне развитого подрастающего поколения, его становления опорой общества, почитание учительской профессии, поддержка и стимулирование труда педагогов, создание всех необходимых условий для их плодотворной деятельности на уровне мировых стандартов дают свои высокие результаты.

По инициативе главы нашего государства 1 октября – День учителей и наставников – каждый год широко отмечается как общенародный праздник. В эти дни в Республике Каракалпакстан, во всех областях и городе Ташкенте проходят мероприятия в связи с этим праздником. В них наряду с достигнутыми в сфере образования успехами также подробно обсуждаются актуальные задачи, стоящие перед педагогами, анализируется передовой опыт обучения и воспитания молодежи.

Накануне праздника группа учителей из Республики Каракалпакстан, областей и столицы посетила площадь Мустакиллик и возложила цветы к подножию монумента Независимости и гуманизма, являющегося символом нашей свободы, светлого будущего и благородных устремлений.

В целях ознакомления с процессом широкомасштабных реформ, осуществляемых в годы независимости во всех звеньях системы образования, они побывали в высших, средних специальных, профессиональных, общеобразовательных учебных заведениях, культурно-просветительских учреждениях, дворцах искусств, детских школах музыки и искусства. Ознакомились с огромной созидательной работой, проведенной в столице, отметившей недавно свой 2200-летний юбилей.

(Окончание на 2-й стр.)

## ВЫСОКИЕ НАГРАДЫ РОДИНЫ

Указом Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова награждена группа особо отличившихся работников сферы образования и воспитания страны в связи с Днем учителей и наставников, в том числе по городу Ташкенту

За весомый вклад в повышение интеллектуального и духовного потенциала нашей Родины, воспитание здорового и гармонично развитого подрастающего поколения в духе национальных и общечеловеческих ценностей, любви к Родине и преданности идеям независимости, за проявленную самоотверженность в деле обучения основам наук и современным профессиям, многолетний плодотворный труд в сфере образования и воспитания, активное участие в общественной жизни присвоены почетные звания:

### «ЗАСЛУЖЕННЫЙ НАСТАВНИК МОЛОДЕЖИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН»

Музафаровой Султанпаше Анваровне – учителю физики средней общеобразовательной школы №41 Шайхантаурского района

Турсунбаеву Абдулхаю Убайдуллаевичу – преподавателю специального предмета Ташкентского профессионального колледжа железнодорожного транспорта

За большие заслуги в укреплении мира и согласия, межнациональной дружбы и единства в нашей стране, формировании в обществе идей милосердия и толерантности, развитии талантов одаренной молодежи, воспитании ее всесторонне развитыми, достойными гражданами нашей Родины награждены:

### ОРДЕНОМ «ДУСЛИК»

Трофимова Тамара Георгиевна – учитель истории средней общеобразовательной школы №101 Чиланзарского района

За достигнутые успехи в деле воспитания молодого поколения в духе национальных и общечеловеческих ценностей, любви к Родине и своему народу, широкое внедрение в образовательный процесс современных педагогических технологий награждены:

### МЕДАЛЬЮ «ШУХРАТ»

Аскарова Дилбар Исмаиловна – учитель химии средней общеобразовательной школы №26 Яккасарайского района

Касимова Дильмуратхон Рахматджановна – преподаватель специального предмета Ташкентского авиационного профессионального колледжа

Тожибоев Абдугани Абдумаликович – преподаватель общественных наук академического лицея при Ташкентском архитектурно-строительном институте

Хашимова Хуррият Исомовна – воспитатель дошкольного образовательного учреждения №217 Учтепинского района

Холматова Саламат Абидовна – заместитель директора по производственному обучению Ташкентского транспортного профессионального колледжа

Холиков Ойбек Муяссарович – преподаватель химии академического лицея им. С. Сирожиддинова при Национальном университете Узбекистана

## УВАЖАЕМЫЕ ГОРОЖАНЕ!

ПРИГЛАШАЕМ ВАС НА ЯРМАРКУ СВОБОДНЫХ МЕСТ,  
КОТОРАЯ ПРОЙДЕТ 7-8 ОКТЯБРЯ 2009 ГОДА С 9.00 ДО 16.00  
В ПАРКЕ КУЛЬТУРЫ И ОТДЫХА ИМЕНИ БАБУРА

На ярмарке будет предложено 1544 свободных места столичных предприятий и организаций. Кроме того, непосредственно свои рабочие места в наглядной форме представят более 180 работодателей.

Вакансии предлагаются по следующим специальностям:

– юридическое и международное дело – 483;

– швей, закройщица, прядильщица – 741;

– экономист, бухгалтер – 131;

– инженер-механик – 344;

– преподаватель, воспитатель – 272;

– сварщик-сантехник – 843;

– водитель – 788;

– электрик – 285;

– машинист-крановщик – 236;

– электрогазосварщик – 197;

– строитель (штукатур, маляр, укладчик

кирпича, бетонщик) – 580.

Организационный комитет

ВЕСТИ XXI  
ВЕКА

ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

## В СТРАНЕ

• Седьмым по счету действующим колледжем Пахтаабдского района стал экономический колледж, построенный в кишлаке Ялгизбаг. Это учебное заведение на 585 мест возведено строительно-производственной фирмой «Богишамол».

• В соответствии с намеченной программой в школе №41 Аккурганского района была произведена капитальная реконструкция и ремонт, построена одна новая школа. Еще в ряде школ за счет средств Фонда развития детского спорта построены спортивные залы, оснащенные необходимым спортивным инвентарем.

• «Дети – наше будущее» – так называется благотворительная акция, которую единый оператор связи «Билайн» проводит в Ферганской, Андижанской, Наманганской областях.

• В Ташкенте состоялась заключительная конференция, на которой Агентство США по международному развитию и проект ХОУП представили результаты работы пятилетней программы по борьбе с туберкулезом в Узбекистане.

• В Гулистане состоялось торжественное награждение победителей Сырдарьинского областного этапа смотра-конкурса «Келажак овози». 15 из 150 участников завоевали путевки на республиканский этап.

• Коллектив Узбекского национального академического драматического театра побывал на гастролях в Наманганской области, представив зрителям новые спектакли.

• Об актуальных проблемах репродуктивного здоровья шла речь на прошедшем в столице научно-практическом семинаре, организованном Министерством здравоохранения Республики Узбекистан совместно с Республиканским специализированным научно-практическим методическим центром акушерства и гинекологии, Ташкентским институтом усовершенствования врачей, представителем немецкой фармацевтической компании «Байер шеринг фарма».

• В Самарканде прошел областной этап соревнований по летнему биатлону, плаванию и легкой атлетике среди учителей.

## В МИРЕ

• Ведущие политики мира выразили серьезную обеспокоенность новыми испытаниями баллистических ракет в Иране. Верховный представитель ЕС Х. Солана призвал МАГАТЭ скорее решить иранскую ядерную проблему.

• Вывод Германии из кризиса должен стать главной задачей нового правительства страны, которое будет сформировано до 9 ноября. Немецких избирателей больше интересуют вопросы внутренней политики. Как заявила А. Меркель, переизбранная канцлером, намечается проведение реформы здравоохранения и образования.

• НАТО будет оставаться в Афганистане столько, сколько потребуется для достижения успеха, – об этом заявил в американской столице генеральный секретарь Североатлантического альянса.

• В Гвинее во время разгона демонстрации погибли 87 человек. Граждане страны во время многотысячного митинга выразили недовольство действиями правительства. Армия и полиция, чтобы рассеять демонстрантов, применила слезоточивый газ, а затем открыла огонь по толпе.

• ЗАВТРА китайский народ и соотечественники за рубежом будут отмечать 60-ю годовщину образования Китайской Народной Республики. По итогам прошлого года валовой внутренний продукт страны составил 4 трлн. 300 млрд. долларов и в настоящее время занимает третье место после США и Японии. ВВП на душу населения превысил 3 тысячи долларов.

• Столица Филиппин и ее пригороды объявлены зоной бедствия. Число погибших в результате наводнения выросло до 240 человек. В зоне затопления расположено десятки населенных пунктов.

• В Грузии неожиданно пришла зима, которая застала врасплох местных жителей и коммунальщиков. На Треставказской магистрали сошла лавина, сугробы заблокировали около 50 автомобилей.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ АГЕНТСТВА «ЖАХОН»

Информация, распространенная рядом иностранных СМИ о введении Узбекистаном запрета на ввоз сельхозпродукции из Туркменистана по причине неблагоприятной эпидемиологической ситуации, не соответствует действительности.

Узбекская сторона не принимала никаких решений относительно закрытия узбекско-туркменской госграницы или введения каких-либо ограничений на ввоз сельскохозяйственной и животноводческой продукции из Туркменистана по причинам эпидемиологического или эпизоотического характера.

ИА «Жахон»

# 1 ОКТЯБРЯ — ДЕНЬ УЧИТЕЛЕЙ И НАСТАВНИКОВ

**С** первых лет независимости в нашей стране придается огромное значение совершенствованию системы образования, укреплению его национальной основы, повышению его качества до уровня мировых стандартов.

## ОНИ ОТКРЫВАЮТ ПУТЬ К МУДРОСТИ И СОЗИДАНИЮ



Последовательное внедрение в практику Закона «Об образовании», Национальной программы по подготовке кадров, Государственной общенациональной Программы развития школьного образования способствует укреплению материально-технической базы образовательных учреждений, оснащению их современным учебно-лабораторным оборудованием, компьютерной техникой. Для педагогических коллективов эти документы — программа конкретных действий, источник творческого поиска, на который вдохновляет всесторонняя поддержка государством их труда, его материального и морального стимулирование.

Ныне в 294 общеобразовательных школах города трудятся более 16 тысяч учителей, из которых свыше 50 носят звание «Узбекистон халк унутувчи» и «Заслуженный наставник молодежи Узбекистана», десятки награждены орденами и медалями Республики Узбекистан. Их труд высоко ценится за богатый настрой на педагогический поиск в обучении и воспитании подрастающего поколения, дух новаторства, за те глубокие и прочные знания, которые они дают учащимся в соответствии с требованиями государственных образовательных стандартов и учебных планов.

Мы по праву гордимся успехами нашего просвещения. В рамках Государственной программы развития школьного образования построены или капитально отреконструированы в соответствии с современными требованиями десятки школ, колледжей, сделан значительный рывок вперед по их оснащению современным учебным оборудованием. Кабинеты химии, физики, биологии обеспечены приборами и реагентами, необходимыми для проведения всех лабораторных работ, предусмотренных учебными программами. Продолжается процесс компьютеризации школ. Из 294 школ ныне оснащены современными компьютерами и оргтехникой 216, 205 подключены к Интернету.

В наши дни школа все больше становится организатором не только учебы, но и всей жизни детей — труда, творчества, разумного досуга. Учебно-воспитательный процесс педагоги строят так, чтобы давать школьникам не только определенный объем знаний и умений, но и способствовать развитию их творческих способностей, формированию верности идеям национальной независимости, уважения к истории страны и национальным ценностям. В дни празднования 18-летия независимости республики и 2200-летия Ташкента в школах, колледжах, лицеях, учреждениях дошкольного образования прошли творческие конкурсы, фестивали, концерты, спортивные соревнования, художественные выставки и викторины, посвященные этим датам. В объявленный Министерством народного образования нынешний учебный год — Год эффективности духовно-просветительской работы — педагогические коллективы все больше внимания уделяют работе с одаренной молодежью, развертывают кружковую работу, укреплению сотрудничества с махаллами и родителями в деле воспитания детей.

**ЗАВТРА** праздник — День учителей и наставников, но уже в канун его прошли чествования педагогов в Мирзо-Улугбекском, Хамзинском, Мирабадском и других районах столицы, учебных заведениях. В Национальном парке состоялось мероприятие, на котором в честь учителей прозвучали стихи, написанные юными поэтами, для них свои умения в музыке и танцах продемонстрировали ребята, занимающиеся в городском и районных центрах творчества учащихся. Они показывали все то, чему изо дня в день учат их наставники.

Поздравления тем, кто учит смело мечтать и дерзать, постигать глубины науки, овладевать сокровищами знаний и современной культуры, звучат сегодня повсюду — в лицах, колледжах, школах, ДОУ, высших учебных заведениях. Так мы благодарим тех, кто каждый день творит свой скромный, негромкий подвиг — учит нас и учит наших детей и внуков.

**Н. НИЗАМОВА.**

## В русле реформ

### ЛУЧШИЕ ПОЛУЧАЮТ НАДБАВКИ

**П**остановление Президента Республики Узбекистан «О мерах по совершенствованию системы оплаты и усилению материального стимулирования труда работников народного образования» и Положение «О директорском фонде поощрения отличившихся работников в образовательных учреждениях» стали важными стимулами для совершенствования профессионального мастерства.

— Главная цель директорского фонда — поощрение, создание здоровой конкурентной среды среди учителей в учебно-воспитательной работе, — отметила директор общеобразовательной школы № 7 Сергелийского района столицы Елена Юрьевна Гаманко. — Так, в прошлом году лауреатами директорского фонда поощрения стали 18 учителей. Они получили надбавки за призовые места в районном этапе конкурса «Лучший учитель-предметник года». И здесь четко сработал механизм по выдвижению кандидатов. В каждом методическом объединении председатель рекомендует специальной комиссии своего претендента, а дальше — выбор достойного.

За профессионализм и

конкретный вклад в учебный процесс, высокую результативность и качество обучения 25 процентов надбавки к базовой тарифной ставке за прошедшее время заслуженно получили учитель русского языка и литературы Евдокия Федоровна Лапенкова, учитель математики Нина Павловна Болдырева, учителя начальных классов Татьяна Владимировна Таранова и Валентина Артемовна Маренкова, учитель русского языка и литературы Ирина Викторовна Шатобина, учитель узбекского языка и литературы Тугилхон Мухтаровна Нуритдинова, учителя по труду Юсупбай Машарипов и Роза Джумабекова.

При установлении надбавки учителям за проводимую ими воспитательную и внеклассную работу и конкретный личный вклад в воспитание подрастающего поколения специальная комиссия при школе учитывает такие критерии, как уровень вовлечения учащихся в регулярные занятия и творческую деятельность в кружках и секциях, организация досуга учащихся, эффективность работы по формированию жизненных навыков, морально-волевых качеств у школьников, работа по подготовке учащихся к сознательному выбору профессии, педагогическое мастерство и уровень проведения внеклассных занятий по духовно-просветительской и патриотической работе; целесобразность и качество работы с родителями учащихся, ее соответствие целям и задачам развития общества.

— Надбавку получить не просто, — подчеркнула Елена Юрьевна. — Ее надо заслужить. Сегодня те, кто ее получает, организуют факультативные занятия, кружки по предметам и по интересам. Все это в конечном счете работает на имидж школы, учащиеся которой становятся победителями и призерами в престижных олимпиадах, конкурсах и викторинах, а учителя при этом испытывают настоящую гордость за своих подопечных.

Олег ГУЛЬВАТЯНИ.

## Национальная программа по подготовке кадров

### ПРОФЕССИОНАЛЫ ЦЕНЯТСЯ ВЕЗДЕ

**В**оспитанники Республиканского колледжа дизайна имени А. Ходжаева при Академии художеств Узбекистана постоянно одерживают победы в республиканских и международных конкурсах.

— В этом образовательном учреждении прекрасные учебные классы, оснащенные современной мебелью и всем, что требуется для воспитания мастеров национальных ремесел, великолепные спортивный и актовый залы, учебные мастерские, клуб, столовая, цеха производственной практики, озелененные площадки и сад. Добавьте к этому информационно-ресурсный центр с богатым выбором литературы и свободным доступом в Интернет, а также компьютерные классы. В двух учебных корпусах колледжа обучается более семисот детей по 16 специальностям национального творчества, таким как дизайнер, художник-проектировщик мебели, художник-мастер золотых изделий, художник-декоратор, мастер по росписи и другим, — рассказывает директор колледжа Шонасыр Шоазизович Муродов. — Многие из них — очень одаренные ребята. Например, в этом году наши воспитанники Нилуфар Ибрагимова, Сардор Пулатов и Салтанат Холматова стали победителями среди выпускников художественных колледжей и лицеев в республиканском конкурсе, организатором которого выступила Академия художеств Узбекистана, и получили грант на бесплатное обучение в Национальном институте художеств и дизайна им. К. Бехзода.

То, что в колледже занимается способная молодежь, можно убедиться, посетив выставочный зал, где развернута постоянно действующая экспозиция. Среди экспонатов дерево-часы, свистильники из тыквы в виде героев сказок и куклы в национальных костюмах, обогриватели в виде лягушки и медвежонка, гончарные и ювелирные изделия, картины, мебель, изделия из



керамики и т. д. Все свои изделия учащиеся изготавливают вручную. Эта выставка, с одной стороны, хорошо стимулирует воспитанников колледжа в творческом плане, а с другой — для школьников столицы, а они в колледже частые гости, служат прекрасной иллюстрацией того, чему могут здесь научиться всего за три года, было бы желание.

— Серьезное значение мы придаем патриотическому воспитанию ребят, — продолжает рассказывать директор Ш. Муродов, — формируем у них чувства любви к Родине, развитию духовности. В течение года были организованы экскурсии в исторические города. Побывали ребята в Самарканде, Бухаре, Шахрисабзе, где ознакомились с памятниками древней архитектуры. Такие поездки дают импульс к творчеству, помогают в создании

новых неповторимых творений. Поддерживаем культурные связи с колледжами из Турции, Японии, Кореи и Германии. Уделяем огромное внимание повышению квалификации, образовательного и профессионального уровня самих преподавателей, овладению современными педагогическими технологиями. В коллективе работают такие опытные педагоги с многолетним стажем, как заведующая отделом декоративно-прикладного искусства Феруза Салихова, преподаватель математики Шамсуддин Камолов, преподаватель живописи — Рахима Кундирова, мастер резьбы по дереву Умид Хакимов и ряд других педагогов, которые стараются всем без исключения учащимся дать знания, соответствующие современным требованиям.

**Записал АХАТ МИНГУЛОВ. Фото В. ПОРТНОВА.**

## ОБЛАДАТЕЛИ САМОЙ БЛАГОРОДНОЙ ПРОФЕССИИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В столичном Дворце «Туркистон» 29 сентября состоялось торжественное собрание, посвященное Дню учителей и наставников.

На него были приглашены лучшие учителя и наставники, на протяжении многих лет плодотворно работающие в сфере образования, молодежь, избравшая для себя эту благородную и ответственную профессию, представители министерств и ведомств, общественных организаций.

Поздравление Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова учителями и наставниками Узбекистана зачитал Государственный советник Президента Х. Султанов.

В соответствии с Указом главы государства от 28 сентября 2009 года за весомый вклад в повышение интеллектуального и духовного потенциала нашей Родины, воспитание здорового и гармонично развитого подрастающего поколения в духе национальных и общечеловеческих ценностей, любви к Родине и преданности идеям независимости, за проявленную самоотверженность в деле обучения основам наук и современным профессиям, многолетний плодотворный труд в сфере образования и воспитания, активное участие в общественной жизни группа учителей и наставников была удостоена высоких наград Родины.

Огромная работа, проводимая под руководством Президента Ислама Каримова с первых лет независимости по коренному реформированию сферы образования в целях подготовки высококвалифицированных кадров, забота о подрастающем поколении дают свои весомые результаты. Реализация задач, обозначенных в принятых по инициативе руководителя страны Законе «Об образовании», Национальной программе по подготовке кадров, проведенная огромная работа по повышению духовности народа, особенно молодежи, заложили прочный фундамент в построении ни в чем и никому не уступающей жизни.

В процессе выполнения задач, определенных в данных документах, особое внимание уделяется повышению качества и содержания образования, строительству учебных заведений, отвечающих мировым стандартам, реконструкции, капитальному и текущему ремонту действующих школ, укреплению их материально-технической базы, оснащению современным оборудованием, компьютерами и лабораторной техникой. При этом в центре внимания постоянно находятся вопросы создания эффективного механизма подготовки и переподготовки педагогов, материальной и духовного стимулирования учителей, их всесторонней поддержки, популяризации передового опыта инициативных и преданных своему делу педагогов.

В рамках Государственной программы «Год развития и благоустройства села» особое внимание уделяется созданию достойных условий для обучения в школах отдаленных районов, дальнейшему совершенствованию учебно-воспитательного процесса, повышению профессиональной квалификации и мастерства учителей.

— В годы независимости самоотверженный труд учителей получил достойную оценку, — говорит Герой Узбекистана директор школы №273 города Ташкента Мавлюда Исмамова. — Наше время требует от нас не только глубокого обучения молодежи, но и ограждения ее сознания и мышления, от разных влияний чуждых нашему народу идей, воспитания преданности своей стране граждан. Проявляемая об этом забота призывает нас еще более ответственно подходить к такому нелегкому, но благородному делу, как воспитание подрастающего поколения.

На мероприятии победителям республиканского смотр-конкурса «Лучший учитель 2009 года» были вручены памятные подарки.

Выступившие на мероприятии учителя школы №154 города Ташкента Насиба Ачилова, руководитель Республиканского центра духовности Минхажиддин Хажиматов, народный поэт Узбекистана первый заместитель председателя Союза писателей Узбекистана Сиражиддин Саййид отметили, что широкомасштабная работа по коренному реформированию образовательной, научной, духовно-просветительской сферы направлена в первую очередь на достижение такой благородной цели, как формирование преданной своей Родине и народу молодежи. Они выразили благодарность руководителю государства за заботу и внимание к воспитанию молодого поколения, поддержку обладателей самой благородной профессии.

Состоялся праздничный концерт мастеров искусств и молодых исполнителей. В торжественном собрании приняли участие Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан И. Собиров, Спикер Законодательной палаты Д. Ташмухамедова, Премьер-министр Республики Узбекистан Ш. Мирзиёев, хоким города Ташкента А. Тухтаев.

**Назокат УСМАНОВА, корп. УзА.**

## О тех, кто рядом

### ВОСПИТЫВАЯ СОБСТВЕННЫМ ПРИМЕРОМ

**У**тро у учителя русского языка и литературы общеобразовательной школы № 178 Чиланзарского района столицы Халиды Хамидовны Рожковой начинается с пробега до парка культуры и отдыха имени Г. Гуляма и водных процедур в озере. И так до поздней осени.

росов по различным направлениям знаний: естественным и гуманитарным наукам.

— Сколько интересного и удивительного скрывает от нас мир, — продолжает педагог, — обо всем хочется рассказать ребятам. Например, что «карандаш» означает «писать» и «черный», что имя человека оставляет свой след в его судьбе... Хочется, чтобы, читая книги, они прочитывали между строк, понимали суть написанного и смысл, который вкладывает в каждое слово автор произведения. С целью расширения их кругозора проводим викторины «Умники и умницы», «Своя игра» и КВН. К ним ребята основательно готовятся, изучают дополнительную литературу в Интернете и библиотеках, составляют вопросы. В эти дни они собирают материал для игры «Легенды и мифы Древней Греции».

Многие ребята, придя в клуб, заметно меняются, раскрываются. — Восемиклассник Ахмед Ражабов не отличался от своих сверстников ничем примечательным, — продолжает Х. Рожкова, — не был активным на уроках, отвечал вяло и неуверенно. Однажды, подмечив своего одноклассника в игре «Что? Где? Когда?», своей эрудицией привел всех в изумление и помог команде одержать победу. Так он пришел в наш клуб и стал одним из самых лучших игроков наравне с Ириной Шин, Насибой Шакировой, Отабекком Назаровым и другими.

Еще одна гордость Рожковой — школьный музей прикладного искусства, где все сделано руками учеников. На стеллажах красуются поделки из соломы, инсталляции из природного материала, посвященные юбилею столицы, фигурки из

необожженной глины и свечей, а лепешки из ваты выглядят как настоящие... На первый взгляд трудно догадаться, из какого материала сделана поделка, но у каждой есть своя история, связанная с тем, чьими руками она изготовлена. Об одном таком интересном случае нам рассказала Х. Рожкова.

— Однажды на уроке я попросила одну ученицу охарактеризовать героя сказки «Злой падишах и прекрасная пери» Карахана, — рассказывает Рожкова. — Она чуть не расплакалась и ответила, что боится его. На занятиях по кройке и шитью я предложила ей сделать вместе куклу Карахана. Она неохотно согласилась. А в процессе работы мы так увлеклись, обсуждая, в каком наряде он будет, какие у него должны быть усы и чалма, что не заметили, как Карахан был сделан. Перед нами си-

дел важный хан с огромным пузом и удивительно выразительными глазами. Эта кукла помогла девочке преодолеть ее страхи.

Посредством творческих занятий Х. Рожкова стремится раскрыть потенциал ученика, помочь ему избавиться от проблем, которые его волнуют.

— Как-то к нам на занятие пришел ремесленник Садулло-ота, — рассказывает Руслан Грабовский. — Он показал нам, как из глины рождается фигурка человека, а обычную тыкву разрисовал красками так, что она превратилась в красивую вазу. Для многих из нас это стало толчком к пробам своих сил в различных видах народного творчества.

Сегодня выпускники, бывшие кружковцы и активисты клуба Халиды Хамидовны, работают в разных сферах, в том числе и в народно-прикладном искусстве. Они поддерживают доверительные и теплые отношения с наставником. А она бережно хранит их работы: расписные тыквы и лепку — Вячеслава Циркунова, инсталляция «Навуру» — Анастасии Ким, скульптуру малой формы — Антона Драгунова. Хранит, чтобы новые поколения ее учеников познавали радость творчества и проводили свое свободное время с пользой на будущее.

**Венера РЕСУТОВА.**

— Это помогает держать себя в хорошей физической форме, — говорит она, — дает заряд бодрости и энергии. Привыкла к этому.

Халида Хамидовна — инициативный педагог и творческая личность. О каких бы новинках в школе ни шла речь, все догадываются, кто приложил силы к их воплощению в жизнь. Учащиеся просто души не чают в своем наставнике. И не удивительно. Она и в парк на прогулку, и в музей, и в походы вместе с ребятами сходить успеет, организывает встречи и «круглые столы» по профориентации с видными специалистами республики. Около 20 лет руководит клубом интеллектуальных встреч. А самое главное — умеет находить ключ к сердцам своих воспитанников, которые рассказывают ей о своих невзгодах и переживаниях, делятся радостями и первыми успехами.

Особое место в ее педагогической практике занимают внеклассные занятия.

— Моя задача как кружководца разбудить интеллект ученика, убедить его в необходимости пополнять свои знания, помогать в выборе занятия по душе, — рассказывает Х. Рожкова.

В кабинете Халиды Хамидовны нас заинтересовали стопки тетрадей, красочно украшенные и отсортированные. Оказалось, педагог давно уже собирает банк воп-

## ЗАБОТА И ВНИМАНИЕ — КАЖДОМУ РЕБЕНКУ

**В** столичном спортивно-оздоровительном комплексе «Универсал» на днях состоялись международные соревнования Специальной Олимпиады по художественной и спортивной гимнастике. Соревнования были организованы Министерством по делам культуры и спорта Республики Узбекистан и Специальной Олимпиадой Узбекистана.

Под руководством Президента Ислама Каримова в нашей стране созданы все условия и возможности для защиты прав и интересов детей и молодежи, независимо от их социального, медицинского состояния, их социальной поддержки, получения образования и профессии, укрепления здоровья. В ходе реформ, направленных на социальную защиту населения, особое место занимают меры по укреплению здоровья детей, нуждающихся в медицинской помощи, их обучению и воспитанию, оказанию содействия для проявления их потенциала, всесторонней поддержке. Совершенствование специального инклюзивного образования, привлечение к физической культуре и спорту детей, нуждающихся в особом внимании, подъем на качествен-

но новый уровень процесса образования и воспитания в специальных школах-интернатах, укрепление их материально-технической базы, обеспечение необходимой учебно-методической литературой, мебелью, спортивным инвентарем, стимулирование труда педагогов и воспитателей, тренеров, работников сферы являются ярким тому подтверждением.

— Заслуживает особого внимания сильная социальная ориентированность всех реформ, проводимых в Узбекистане, — говорит директор Организации развития программ Специальной Олимпиады Европы и Евразии Кшиштоф Круковский. — Это ярко проявляется в созданном в нашей стране последовательном механизме адресной защиты населения. Высокий организационный уровень меж-

дународных соревнований Специальной Олимпиады, во второй раз проводимой в Узбекистане, созданные условия для обучения и воспитания детей, нуждающихся в особом внимании, привлечения к спорту, укрепления здоровья могут служить примером для других.

В международных соревнованиях выступили около 70 участников из Узбекистана, России, Таджикистана, Кыргызстана и других стран. Основная цель соревнований заключалась во всесторонней поддержке детей с ограниченными возможностями, укреплении их здоровья.

— Я и в прошлом году принимал участие в Специальной Олимпиаде, состоявшейся в Узбекистане, — говорит старший преподаватель Российской академии физического воспитания Павел Королев. — Эти соревнования были проведены на высоком уровне. Отрадно и то, что в нашей стране той части населения, которая нуждается в социальной помощи, оказывается всесторонняя поддержка. Специальные олимпиады имеют важное значение в интегрировании в общество детей с ограниченными возможностями, их социальной и психологической поддержке. Приехавшие в нашу столицу дети побывали на прекрасных площадях и парках Ташкента, в культурно-просветительских учреждениях, обрели

новых друзей. Это мероприятие — яркий пример внимания и заботы о каждом ребенке, независимо от его социального и физического состояния.

В рамках международных соревнований в столице Фондом «Форум культуры и искусства Узбекистана», Министерством по делам культуры и спорта, Фондом поддержки социальных инициатив, Специальной Олимпиадой Узбекистана и рядом общественных организаций была проведена международная конференция, посвященная решению актуальных задач интеграции в общество людей с ограниченными возможностями, роли инклюзивного образования и воспитания.

По итогам международных соревнований победителями Специальной Олимпиады по художественной гимнастике стали Зарина Абдурахманова, Дилшода Рахманова, Рахда Элмуратова, Мухтасар Матиязова, Зухра Джаббарова из Узбекистана, Александра Юрасова из Кыргызстана, Ольга Сорокина, Нигина Саидова из Таджикистана, по спортивной гимнастике — Ольга Шувалова, Мария Логинова, Сухроб Сайидакбаров из Узбекистана, Ольга Черникова, Андрей Востриков, Сергей Аллабердыев из России.

Назокат УСМАНОВА,  
корр. УзА.

**В** Ташкенте прошли занятия школы урологов, посвященные актуальным вопросам урологии. В мероприятии, организованном Министерством здравоохранения Республики Узбекистан совместно с Обществом урологов Узбекистана, Республиканским специализированным центром урологии, Европейской ассоциацией урологов, наряду с учеными медико-научных центров нашей страны, врачами областных больниц также приняли участие специалисты из Германии, Италии, Швейцарии.

## ПОСВЯЩЕНО АКТУАЛЬНЫМ ВОПРОСАМ УРОЛОГИИ

Директор Республиканского специализированного центра урологии профессор Ф. Акилов отметил, что последовательные реформы, осуществляемые под руководством Президента Ислама Каримова в сфере здравоохранения, служат важным фактором укрепления здоровья населения, медико-социальной охраны материнства и детства, дальнейшего расширения масштаба оказания населению скорой и квалифицированной медицинской помощи. Благодаря поэтапному претворению в жизнь задач, определенных в разработанных в данном направлении государственных программах, число специализированных научно-практических медицинских центров достигло десяти.

Республиканский специализированный центр урологии — один из них. Центр оснащен современной высокоэффективной медицинской техникой. Его специалисты успешно удаляют

камни из почек и мочевыводящих путей без хирургического вмешательства — эндоскопическим и лапароскопическим методами, которые практически не имеют последствий, способствуют скорейшему выздоровлению. Открытие филиала центра в Хорезмской области позволило сделать еще более доступной современную службу диагностики и лечения урологических заболеваний, усилить их профилактику и формирование здорового образа жизни населения.

Ученые и специалисты нашей страны ведут широкомасштабную научно-практическую работу по освоению передовых достижений мировой медицины в данном направлении, решению актуальных задач урологии. Хорошие результаты в этом дает сотрудничество с ведущими научно-медицинскими центрами мира. В числе подобных партнеров — Европейская ассоциация урологов.

Наши специалисты повышают квалификацию в развитых научных центрах зарубежных государств. Вместе с тем они широко представляют научные и медицинские достижения нашей страны на международных конференциях.

Цель проведения мастер-классов, организуемых в нашей стране совместно с Европейской ассоциацией урологов, заключается в дальнейшем расширении масштаба таких взаимосвязей, активизации наших ученых и специалистов в решении актуальных проблем мировой медицины, дальнейшем повышении качества медицинского обслуживания в данном направлении.

В ходе занятий были заслушаны и обсуждены доклады, посвященные современным методам и средствам профилактики и лечения опухолей.

Б. ХИДИРОВА,  
корр. УзА.



**Забота о здоровье детей — одно из приоритетных направлений развития сферы здравоохранения нашей страны.**

Фото Х. САЛИХОВА.



## Выставки

Волосы торчат петушиным гребнем и покрыты лаком, подбородок проколот и в него вдет металлическая горошина, в ухе — серьга-бляшка. Девушка остановилась перед фотопортретом молодого человека такой необычной внешности, разглядывая детали его «украшений».

— Как вы к этому относитесь? — спрашиваю я, ибо и юноша на снимке, и она — одного возраста, одного поколения.

— Смешной, — отвечает она, пожав плечами. — Но я ему сочувствую. Те, кто не может выделиться умом, стараются хоть как-то выделиться из толпы... В общем, клоун.

— Ну а что ж вы его так долго рассматривали? — вступил в разговор стоящий рядом посетитель постарше, явно не согласный с оценкой. Его поддержал подросток с металлическими украшениями на черной куртке, и... началась дискуссия.

Именно такую цель (точнее, одну из целей) ставят перед собой сотрудники Ташкентского Дома фотографии, организуют самые различные тематические выставки: заинтересовать, возбудить эмоции, чтобы никто из смотрящих не остался равнодушным. А вот данный показ, тем более в

этом плане, стал знаковым, ибо посвящен молодежи, вернее определенной группе необычно одетых и раскрашенных юношей и девушек. Именно из их портретов и составлена экспозиция вернисажа, получившего название «Проект субкультуры». Идею предложил

мотоциклами и гитарами, раскрашенными лицами и ногами, покрытыми черным лаком. Взгляды то потерянные, усталые, то самоуверенные, настырно вопрошающие. Все отразили фотографии — ту бурю эмоций, которая имеет место быть у героев фотоснимков. Правда, преобладают в основном фотографии постановоч-

Выпускники нашей фототолпы, — рассказала директор Дома фотографии Шахноза Каримбабаева, — участвуют во многих фотоконкурсах, мы не теряем с ними связи, следим за их развитием и видим, что мастерство их растет. И, конечно, мы ждем от них проектов, которые рождаются после пристального наблюдения за жизнью. Реализуя этот проект, мы считаем, что первое знакомство состоялось, поднят и явлен определенный пласт субкультуры. Но художественный подход к показанному, наверное, состоит еще и в том, что ведется незримый анализ явления: почему это стало возможным, в какой среде выросли эти молодые люди, что тому способствовало? Думается, что тема эта должна быть раскрыта, и наши фотохудожники полнее ее подадут в дальнейших своих работах. Если это состоится, то будет и выставка в продолжение этой.

Что ж, полторы сотни этих снимков уже делают свое дело. Несомненно, запомнятся, кого-то колунт, кого-то порадуют — и таким образом поспособствуют и зрителей выводу адреналина в кровь. Устроители еще раз нам показали, что жизнь разнообразнее и интереснее, чем нам кажется.

Н. ВЕТКАСОВА.

## ЭТОТ ЗНАКОМЫЙ И НЕВЕДОМЫЙ МИР

Павел Ким — один из выпускников здешней фототолпы. Он и привлек к ее осуществлению своих друзей по увлечению. Два зала заполнили снимки, отразившие мир тех, кто стремится выглядеть эпатажно, носит черные куртки, сооружает вызывающие смех прически, наносит татуировки, вешает на шею «колючие» ожерелья. Часто они утверждают, что исповедуют особую философию, которая помогает им преодолевать закомплексованность, какие-то внутренние барьеры, добиться к себе внимания взрослых.

У зрителей фотографии (как и сами представители субкультуры — «суб» с ла-

ставлена инсталляция — из скрученных в кольцо веток (образ семейного гнезда) тянулись живые зеленые ветви и белые цветы (видимо, как символы устойчивости и благодати существования). Но тут же были помещены светло-зеленые... цветы не цветы... какие-то сложнопестиковые соцветия, напряженно глядящие вверх. В этом нельзя было не усмотреть намека.

Так, значит, это все для того, чтобы заявить о себе, обеспечить выброс энергии? Чтобы посмотреть тебе вслед, заметили? Готы, эмо позируют у кирпичных стен заброшенных зданий, у отслуживших свой срок паровозов, с

ные, но есть и репортажные, когда останавливаются мгновение движения. И, честно говоря, зрелище это захватывает. Фотографии удачны уже потому, что делали их молодые фотографы — возможно, и среди них есть подобные экстремалы, но, по крайней мере, они с пониманием отнеслись к увлечению сверстников. Постарались Евгений Зарушко, Маргарита Гамбургская, Фидель Аскарходжаев, Андрей Карпенко, Анастасия Шадиева, Александр Шишов и, конечно, Павел Ким, явив не совсем привычную для нас сторону жизни, познакомив нас с ней.

## СПРАШИВАЛИ — ОТВЕЧАЕМ

**«Разъясните, пожалуйста, что означает договор-рента?»**

Б. Самойлов.

— Рента — новый институт гражданского права Республики Узбекистан. Понятие договор-рента содержится в статьях 512-529 Гражданского кодекса Республики Узбекистан. По договору-ренте одна сторона передает другой стороне в собственность имущество, а плательщик ренты обязуется в обмен на получение имущества периодически выплачивать получателю ренты денежную сумму или предоставлять средства в другом виде. Существуют два вида ренты: постоянная — установление обязанности выплачивать бессрочно и пожизненная — установление обязанности выплачивать на срок жизни получателя ренты. Независимо от формы ренты договор нужно обязательно заверить нотариально.

**«Много раз слышала об исполнительской надписи. Разъясните суть этого понятия.»**

С. Азимова.

— Исполнительная надпись — это распоряжение нотариуса о принудительном взыскании с должника какой-либо суммы денег или истребовании имущества. Перечень документов, по которым взыскание задолженности производится в беспорядном порядке, определяется Кабинетом Министров РУз.

Исполнительная надпись нотариуса как исполнительный документ представляет форму реализации юрисдикционных полномочий нотариусов, санкционирующих беспорядное взыскание задолженности. Исполнительная надпись нотариуса может совершаться, например, на основании п. 7 ст. 289 и п. 3 ст. 562 Гражданского кодекса Республики Узбекистан.

Придание документам исполнительной силы позволяет использовать их в качестве исполнительных документов, по которым возможно принудительное исполнение. В нотариальном порядке исполнительная сила придается документу посредством совершения исполнительной надписи.

Исполнительная надпись совершается, если представленные документы подтверждают беспорядность задолженности или иной ответственности должника перед взыскателем и не истек срок исковой давности.

Выдача такого распоряжения или совершение исполнительной надписи предусмотрены ст. 76 Закона «О нотариате», Постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан № 26 от 18.01.2002 года «Об утверждении Перечня документов, по которым взыскание задолженности производится в беспорядном порядке на основании исполнительных надписей, совершаемых нотариусами», п.п. 177-186 Инструкции по совершению нотариальных действий.

Законодательством установлены два условия совершения исполнительных надписей: 1) при невозвращении в установленный срок суммы кредита, обеспеченного залогом вещей в ломбарде (ст. 289 ГК РУз); 2) по договору проката взыскание с арендатора задолженности по арендной плате производится в беспорядном порядке на основе исполнительной надписи нотариуса (ст. 562 ГК РУз).

**«Как засчитывается в трудовой стаж отпуск по уходу за ребенком в возрасте до двух и до трех лет?»**

С. Миркина.

— По окончании отпуска по беременности и родам по желанию женщины ей предоставляется отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста двух лет с выплатой за этот период пособия в порядке, установленном законом.

Женщине по ее желанию предоставляется также дополнительный отпуск без сохранения заработной платы по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет.

В период отпусков по уходу за ребенком за женщиной сохраняется место работы (должность). Эти отпуска засчитываются в трудовой стаж, в том числе и в стаж работы по специальности (ст. 234 Трудового кодекса РУз).

**«Можно ли продать или купить предприятие? Как заключается договор продажи предприятия?»**

Т. Азамов.

— Да, можно. Продавец обязуется передать в собственность покупателя предприятие в целом как имущественный комплекс, за исключением прав и обязанностей, которые продавец не вправе передавать другим лицам.

Право на использование фирменного наименования, товарных знаков, знаков обслуживания и других средств индивидуализации продавца и его продукции, выполняемых им работ или оказываемых услуг переходит к покупателю, если иное не предусмотрено договором продажи предприятия.

Дильбар КАСЫМОВА,  
нотариус Государственной  
нотариальной конторы № 2  
Сабир-Рахимовского района.



Все больше удобных транспортных развязок и красивых зданий появляется в городе.

На спортивных аренах

«ПАХТАКОР» НЕ ХУЖЕ

Ташкентский «Пахтакор» в первом четвертьфинальном матче Лиги чемпионов АФК сыграл вничью с «Аль-Иттихадом» из Саудовской Аравии. Справедливости ради следует заметить, что игру хозяев поля, в роли которых выступали пахтакоровцы, если не сломал, то основательно испортил австралийский судья Уильямс Бенджамин Джонс.

Арбитр своими «не замечаниями» мелкими и не очень фолов большей частью со стороны гостей создал нервную обстановку. Вынесение предупреждений узбекистанцам Дарко Марковичу и Александру Гейнриху, а также аравийцам Намаду Аль-Ташери и Редже Туктуру Фаллатуку не ослабили накала страстей. В итоге шаткое преимущество – 1:0, добытое в самом начале встречи Миланом Николитчем, ташкентцам удержать не удалось. Во втором тайме Салех Аль-Сакри сравнял счет, устраивающий клуб из Саудовской Аравии.

В ответном матче в Джидде арабам достаточно свести поединки к нулевой ничьей, чтобы по сумме двух матчей пробиться в полуфинал. Однако «Пахтакору» тоже никто не мешает (в случае объективного судейства) добиться равенства в счете, скажем – 2:2.

ПРОИГРЫШ ПО ИГРЕ

Сборная Узбекистана по футболу проиграла команде Ганы на молодежном (U20) чемпионате мира – 1:2. В первом тайме было грустно наблюдать за действиями подопечных тренера Ахмада Убайдуллаева. Светило отбиваясь, они не скрывали боязни соперника. В сложных ситуациях защитник на левом фланге отбивал мяч за боковую линию, откровенно расписываясь в своей несостоятельности. Был эпизод, когда мяч отправлялся вратарю даже с центра поля.

Свисток главного арбитра Алберто Ундиано из Испании на спасительный для представителей Азии перерыв прозвучал при счете 0:0. В начале второго тайма от робости сборной Узбекистана не осталось и следа. Она блеснула великолепной атакой, увенчавшейся не менее превосходным голом. Джасур Хасанов сделал диагональную передачу с правого края, где ее принял капитан команды Шерзодбек Каримов и не мешкая пробил по воротам. Голкипер Дениз Агви дотанялся до снаряда, но удар был столь силен, что отразить его ему не удалось.

Почувствовав радость успеха, азиаты предприняли несколько попыток увеличить преимущество. Однако африканцы, довольно быстро оправившись от неудачи, снова перехватили инициативу и бросились отыгрываться, с чем справились на зависть мастеров. В течение 15 минут они сравняли счет (Рансфорд Осей), а затем вышли вперед (Доменик Адийя). Надо признать, что в этих моментах оборона узбекистанцев выглядела не достойной подражания – авторы голов без помех принимали мяч, прежде чем отправить его в сетку.

Если в матчах с Уругваем (29 сентября) и Англией (2 октября) поклонники сборной Узбекистана увидят такую же безликую игру, на следующую стадию соревнований ей не попасть.

НА КОВРЕ, НА ТАТАМИ И НА ЛЬДУ

В датском Хернингене завершился чемпионат мира по борьбе.

Венчал соревнования турнир приверженцев греко-римского стиля, где узбекистанский атлет Дильшод Арипов в весовой категории до 60 килограммов стал серебряным призером, уступив в финальной схватке Исламбеку Альбиеву из России.

«Серебро» Арипова позволило нашей дружине, выступавшей под руководством тренеров Александра Доктуришвили и Рустама Кудратова, в командном зачете поделить 8-10-е места с представителями Дании и Швеции.

В Латвии прошел традиционный международный турнир по дзюдо Golden Score 2009. На этих престижных, четвертых по счету, соревнованиях узбекистанский спортсмен Мирали Шарипов в весовой категории до 66 килограммов стал победителем. Он выиграл финальный поединок у одного из хозяев татами Дениса Козлова.

В столице Беларуси Минске завершились международные соревнования по фигурному катанию из серии «Гран-при» среди юниоров. Узбекистанская танцевальная пара Мария Попова – Виктор Коваленко (Узбекистан), набрав 129,93 балла, заняла шестое место.

Победителями стали россияне Ксения Монько и Кирилл Халивин (167,65 балла). Серебряные медали выиграли американцы Райчел Тибетс и Колин Брубейкер (152,32). Замкнул тройку призеров дуэт из Украины Алиса Агафонова – Дмитрий Дун, в активе которого 148,01 балла.

Тимофей ЗАХАРОВ.

«Знаем, любим, помним» – так назывался литературный вечер, посвященный памяти известного детского писателя С. Михалкова, прошедший недавно в Республиканской детской библиотеке.

В НАГРАДУ – БИЛЕТЫ В ТЕАТР

Его инициаторами выступили Посольство Российской Федерации в Республике Узбекистан, представительство Россотрудничества, РДБ и Русский культурный центр республики.

В рамках мероприятия состоялась тематическая выставка книг, а также конкурс детских рисунков по произведениям С. Михалкова. В нем приняли участие учащиеся общеобразовательных школ № 100, 145, 210. Ими

также были подготовлены инсценировки по басням и стихотворениям писателя. В завершение мероприятия победителей наградили памятными подарками, а призеров – билетами в Молодежный театр Узбекистана, где их вниманию будут представлены два спектакля С. Михалкова – «Праздник непослушания» и «Три поросенка».

Самира МИЛОВА.

Это интересно

ХОРОШЕЕ НАСТРОЕНИЕ УЛУЧШАЕТ ЗРЕНИЕ

Находясь в хорошем расположении духа, мы лучше видим, уверены ученые из Университета Торонто (Канада).

В ходе исследования они с помощью функциональной магнитно-резонансной томографии изучали, как работает зрительная кора головного мозга в зависимости от нашего настроения. Оказалось, что хорошее настроение ускорило, а плохое, наоборот, замедлило реакцию в одной из областей мозга – парагиппокампе, отвечающей за распознавание пейзажей. «В результате оптимисты лучше видели окружающий мир и внимательнее фиксировали детали», говорят ученые.

ТАБЛЕТКИ ИЗ ТОМАТОВ СНИЖАЮТ ХОЛЕСТЕРИН

Выпуск препарата из томатов запустила одна из биотехнологических компаний Великобритании.

В ходе исследования 150 больных, страдающих сердечно-сосудистыми заболеваниями, удалось доказать, что регулярный прием препарата способствует снижению уровня холестерина. Ведущую роль в антиатерогенном действии ученые отдают каротиноиду ликопену, который не только придает томатам красный цвет, но и обладает выраженными антиоксидантными свойствами. В ближайшее время таблетки из томатов появятся на прилавках английских аптек.

95 ПРОЦЕНТОВ ЛЮДЕЙ – ОПТИМИСТЫ

Большинство людей по своей природе являются оптимистами, выяснили ученые из Университета штата Канзас (США).

Вывод ученых основан на результатах опроса, в котором приняли участие жители более 140 стран мира. Оказалось, что 95 процентов опрошенных ожидают от будущего большей частью позитивных событий, то есть являются настоящими оптимистами. По словам ученых, данные исследования доказывают правоту «теории универсального оптимизма», согласно которой каждый человек стремится к счастью и благополучию и верит в осуществление своих надежд.

Подготовила Л. ЯКУБОВА.

Невероятно, но факт

РИС, НЕ ТРЕБУЮЩИЙ ГОТОВКИ

Ученые вывели высокоурожайный сорт риса, который не требует готовки. Перед употреблением в пищу злак необходимо просто замочить в воде.

Сорт риса, обладающий такими свойствами, был известен ученым и ранее. Он произрастал только в северо-восточном штате Индии Ассам, и урожайность этого сорта была очень низкой. Селекционеры скрестили рис-«полуфабрикат» с высокоурожайной разновидностью обычного риса, растущего в различных климатических условиях. В итоге им удалось получить сорт, не требующий приготовления и способный расти в других районах Индии.

Новый злак должен помочь гуманитарным службам бороться с голодом в Индии. Около трети всех недоедающих детей мира проживают в этой стране.

САМЫЕ ДОРОГИЕ БРЕНДЫ МИРА

Первое место в рейтинге самых дорогих брендов мира в 2009 году по версии Interbrand заняла компания Coca-Cola. Ее торговая марка оценивается в 68,7 миллиарда долларов – это на три процента больше, чем годом ранее.

На втором месте в новом рейтинге оказалась IBM – стоимость ее бренда составляет 60,2 миллиарда долларов. По сравнению с результатом годичной давности бренд подорожал на два процента. У остальных лидеров рейтинга за 2007 год стоимость брендов снизилась.

Так, только на третьем месте в этот раз оказался Microsoft – его торговую марку специалисты оценили в 56,6 миллиарда долларов. Пятерку 2009 года замкнули General Electric (47,8 миллиарда долларов, минус 10 процентов по сравнению с прошлым годом) и Nokia (34,9 миллиарда долларов, минус четыре процента). В десятку также вошли McDonald's, Google, Toyota, Intel и Disney. Наибольший рост среди первой десятки показал бренд Google – плюс 25 процентов по сравнению с 2008 годом. Теперь торговая марка поисковика стоит 32 миллиарда долларов. В 2008 году пятерка лучших брендов выглядела следующим образом: Coca-Cola, Microsoft, IBM, General Electric и Nokia. Таким образом, за 12 месяцев пятерка практически не изменилась.

Улыбнемся

ПРИЗЫ ДОСТАЛИСЬ ОРГАНИЗАТОРАМ

Под звуки оркестра на стадион выбежали все работники завода, остальных выполкнули.

Работники от шестидесяти лет и старше стартовали на дистанции от шестидесяти метров и меньше. На старте у троих отказали нервы, у двоих ноги, а один сумел преодолеть семь с половиной метров, но на машине «Скорой помощи».

В забеге на сто метров финишную ленточку удалось разорвать лишь одному спортсмену, причем в раздевалке, когда судьи отвернулись. Зачет по толканию ядра отменили, потому что сторож по просьбе работников завода толкнул ядро соседнему стадиону за зную сумму.

В соревновании по плаванию смогли нырнуть только шесть человек, а вынырнуть двое. Когда начались прыжки в высоту, на стадионе оставались только те, кто дорожил своим рабочим местом. Первый едва добежал до ямы, второй сломал бедро, третий ключицу – себе и четвертому. Им тут же наложили гипс, и они снова разбежались. Четвером подняли пятого и по команде «вира» перебрались через перекладину. Шестой попытается прыгнуть сам, но так и остался стоять с поднятой ногой.

Менее драматично прошла заключительная эстафета. Когда судья дал старт, выяснилось, что бежать некому. Все, кто еще мог двигаться, давно уже убежали. Поэтому все призы получили директор завода и директор стадиона.

Подготовил М. АХАТОВ.

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ Г. ТАШКЕНТА, ПОЛЬЗУЮЩЕГОСЯ ПРИРОДНЫМ ГАЗОМ!

1. С 1 октября 2009 года вводятся новые тарифы на природный газ, утвержденные Министерством финансов Республики Узбекистан от 28 сентября 2009 года.

2. Оплата за пользование природным газом населением при индивидуальном отоплении домов, квартир независимо от вида отопительного газового прибора устанавливается поквартально в течение пяти месяцев отопительного сезона.

При установлении хозрасчета г. Ташкента отопительного сезона – менее или более пяти месяцев с потребителями производится соответствующий перерасчет оплаты за пользование газом.

3. При наличии у потребителя (абонента) двух или более газовых плит или водонагревателей для горячего водоснабжения норма расхода газа на эти приборы увеличивается в два или более раз.

4. Оплата за использованный газ населением в домах (квартирах) с газовым счетчиком производится по показаниям счетчиков и тарифа, помещенного в настоящее время преисуртанте.

5. При определении размеров платы за пользование природным газом учитываются все жильцы, включая временно проживающих.

6. Под отапливаемыми помещениями понимается весь полезный объем: жилых комнат, ванн, кухонь, коридоров, независимо от места расположения отопительного прибора (оборудованных поваренностей), и, кроме этого, объем других помещений (веранды, террасы, застекленные балконы и другие пристройки), имеющих отопительные приборы.

7. Тарифы раздела 2 прейскуранта разработаны с учетом норм расхода природного газа, отпускаемого населению, утвержденных постановлениями Кабинета Министров Республики Узбекистан от 28 марта 2002 г. № 99 и от 2 октября 2003 г. № 421.

Норма отапливаемого помещения на одного человека установлена в 43 куб. метра.

Количество газа, используемого на отопление нормативного объема помещения (43 м куб/чел), оплачивается по установленным тарифам, а за сверхнормативный объем отапливаемого помещения – в полукорректированном размере.

8. Плата за пользование природным газом для отопления теплиц и оранжерей от автономных водонагревателей и котлов, для танцзалов, пищеблоков котлов, используемых при индивидуальной трудовой деятельности, взимается по тарифам, установленным для газовых потребителей. В случае отсутствия газовых счетчиков расход газа определяется по максимальной мощности газоперегородочного устройства при круглосуточном режиме работы и установленном договором отопительному периоду.

2. Тарифы за пользование природным газом для коммунально-бытовых нужд при отсутствии газовых счетчиков (ГОСТ 5542-87):

№	Характеристика потребителя	Единица измерения	Тарифная плата (сум)	
			Годовая	месячная
2.1	Бытовая газовая плита для приготовления пищи в домах с центральным (индивидуальным) горячим водоснабжением	С одного проживающего 11 метр куб	10 269,60	855,80
			14 004,00	1 167,00
2.2	Бытовая газовая плита для приготовления пищи в домах без центрального горячего водоснабжения при отсутствии газового водонагревателя	С одного проживающего 15 метр куб	14 937,60	1 244,80
			1 039,00	207,80
2.3	Газовый водонагреватель для горячего водоснабжения в домах без центрального горячего водоснабжения или с периодическим действующим горячим водоснабжением	С одного проживающего 16 метр куб.	1 039,00	207,80
			1 039,00	207,80
2.4	За пользование газом при индивидуальном отоплении домов, квартир, независимо от вида отопительного газового прибора. Помесечно в течение пяти месяцев отопительного сезона в г. Ташкенте и других областях	5,76 метр куб на 1м.куб помещ.	1 039,00	207,80
			1 039,00	207,80

Примечание: срок оплаты за использованный газ до 1 октября 2009 года согласно показанию газового счетчика оплачивается потребителями (населением) до 10 октября 2009 года по старому тарифу (за 10 куб. м. – 366,00 сум). С 1 октября 2009 года использованный газ оплачивается по новому тарифу. Филиал «Ташкентгазгаз» УП «Ташкентгазташминот»

№	Наименование	Стандарт или ТУ	Единица измерения	Тариф за ед. измерен (сум)
1.1	Газ, отпускаемый населению при наличии газовых счетчиков	ГОСТ 5542-87	10 метр куб	450,00
1.2	Газ, отпускаемый населению при отсутствии газовых счетчиков: на приготовление и горячее водоснабжение	-/-	10 метр куб	778,00
			10 метр куб	360,77



Главный редактор  
Акмаль АКРАМОВ  
Адрес редакции: 100029,  
г. Ташкент, ГСП,  
ул. Матбуотчилар, 32.

Телефоны:  
отдел рекламы и объявлений –  
233-28-95; 236-57-65.  
Факс: 233-21-56, 233-28-95.  
Газета выходит пять раз  
в неделю, кроме субботы и воскресенья.  
ISSN 2010-9237

Газета зарегистрирована  
в Управлении печати и  
информации г. Ташкента.  
Регистрационный № 02-2  
Индекс – 561. Способ печати  
– офсетный. Формат – А-2.  
Объем – 2 п.л. Тираж 2252

По вопросам доставки обращаться в почтовые отделения по месту жительства или в отдел эксплуатации ГСП «Ташкент почта» по телефону 233-74-05.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре «Вечерний Ташкент».

Типография акционерной компании «Шарк».  
Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Ответственность за достоверность сведений в рекламе и объявлениях несет рекламодатель.